

# EL AVISADOR NUMANTINO

Año LX 2.ª época.—Núm. 5.548.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Sábado 9 de abril de 1938.—Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

## PARTES OFICIALES

SIGUE EL AVANCE DE NUESTRO EJERCITO EN LOS SECTORES DE HUESCA, CASTELLÓN Y LERIDA, DONDE SE HA TOMADO BALAGUER, HALLANDOSE NUESTRAS TROPAS PROXIMAS A TREMP.—EN EL FRENTE DE GUADALAJARA ADELANTARONSE NUESTRAS LINEAS, CAUSANDO A LOS ROJOS GRAN CANTIDAD DE BAJAS, PRESENTANDOSE MUCHOS EVADIDOS

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 6 DE ABRIL DE 1938

Después de publicado el parte de ayer se recibieron noticias de haberse ocupado Torla en el valle del río Ara y de haberse llevado a cabo un reconocimiento en el valle del alto Cinca, llegando hasta el pueblo de Labuerda y San Vicente, donde vencieron la resistencia del enemigo.

También se ha ocupado, con fuerte resistencia, el cerro de la Casota, la Velita, Claramunt, torre y sierra de Monllor, Chinesal, Santa Engracia, Eroles y otras posiciones, quedando en esta parte nuestra línea muy cerca de Tremp.

Las tropas legionarias ocuparon ayer los Mollets y varias importantes posiciones, haciendo un centenar de prisioneros.

En el día de hoy tropas de Navarra, después de ocupar las alturas de Montfalcó, cruzaron el Ribagorzana, alcanzando el pueblo de Corsá y la cota 1.157 al N. E. de dicho pueblo. Otra fracción de las mismas tropas, también en el margen izquierda del mismo río, alcanzaron la línea de Mont de Vi, pueblo de Alberola, San Salvador y M. de Polo.

En el valle de Ara se descendió desde Broto rebasando Fiscal. Fuerzas salidas de Ainsa enlazaron con las que se hallan en Naval.

Más al Sur otras fuerzas han ocupado Castell de Farfana y Balaguer.

En nuestra derecha se ha progresado al norte de la carretera de Morella y Castellón hasta el vértice de Santa Agueda, kilómetro 190 de la carretera y pueblo de Vallibona. Una brigada que ha opuesto el enemigo en este sector, salida de Castellón, ha sido deshecha por nuestra artillería y aviación, dejando gran cantidad de cadáveres en la zona en que se hallaba. También se han ocupado Forcall y vértice Garumba y Muela del mismo nombre, quedando completamente liberada la carretera de Ortells a Morella. Se han hecho un centenar de prisioneros.

Las fuerzas legionarias han continuado hoy la maniobra empezada ayer, alcanzando, después de duro combate, el kilómetro 22 de la carretera de Tortosa a la confluencia del arroyo Chalamera con el río Ebro. Asimismo se ha ocupado el paso de Alfara y las cotas 1.110 y 1.101 al S. O. de este pueblo, después de rechazar varios contraataques enemigos.

En el frente de Guadalajara se han avanzado nuestras líneas persiguiendo al enemigo, haciéndole gran cantidad de muertos y más de un centenar de prisioneros y cogiéndolo abundante material.

En estos días se nota en este frente extraordinario aumento en el número de milicianos que se presentan en nuestras líneas procedentes de las filas enemigas, habiéndolo hecho 31 en el día de hoy.

YA DIVISAN EL MAR NUESTRAS TROPAS. — CON LA CONQUISTA DE TREMP, SE HAN OCUPADO LAS MAS IMPORTANTES CENTRALES DE ENERGIA ELECTRICA DE CATALUÑA. — CONTINUA EL AVANCE EN TODOS LOS FRENDES DE CATALUÑA Y DE LEVANTE. — EN EL DE GUADALAJARA SE RECHAZO UN ATAQUE ENEMIGO. — AYER FUE DERRIBADO UN AVION ROJO SEGURO Y OTRO PROBABLE

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 7 DE ABRIL DE 1938

El Cuerpo de Ejército de Navarra, que a la hora de dar el parte seguía avanzando, ocupó con fuerte resistencia enemiga los pueblos de Talarn y Claret y la ermita de Puig Masana.

Las fuerzas del mismo Cuerpo que operan cerca de la fronte-

ra combatieron duramente al enemigo en las alturas al N. O. del pueblo de San Vicente, destrozándole por completo.

En el día de hoy estas mismas fuerzas han limpiado el terreno conquistado ayer y las que operan más al Sur pasaron el Noguera Pallaresa por la presa de Tremp y ocuparon el importante pueblo de este nombre, la presa y el pantano, los pueblos de Vilamitjana y la Poblá de Segur, la Central Eléctrica cortándose las dos líneas de alta tensión que surten a Barcelona y las centrales de Gabet y Terradets, continuando hasta el kilómetro 46 de la carretera de Balaguer a Tremp. El enemigo dejó el terreno sembrado de cadáveres.

Han quedado liberados los pueblos de Palau de Noguera, Puigcerros, Guardia de Tremp, Salas de Pallás, San Juan, Poblá de Segur y Fonsagrada. El recibimiento hecho a nuestras tropas ha sido apoteósico, levantando en algunos pueblos arcos de triunfo, dando grandes vivas al Caudillo y besando varios de sus habitantes la bandera nacional con verdadera emoción.

Se han reconocido los pueblos de Tartaren y Os de Balaguer que también han recibido a nuestras tropas con grandes muestras de entusiasmo.

Las tropas de Aragón han conquistado Villanueva de la Sal y seguan avanzando a la hora de dar el parte.

Las fuerzas legionarias han alcanzado el kilómetro 25 de la carretera a Cherta y el kilómetro 4 de la de Pauls y la cota 225 al sur de éste.

Una de nuestras Divisiones, venciendo la resistencia del enemigo, han ocupado la cota 764 al N. E. del vértice Coscollosa, La Tosa, La Muntañola, y la cota 1.124 al N. E. de Blanca, cogiendo al enemigo muchos cadáveres, prisioneros, armamento y material.

Las fuerzas de Galicia, partiendo de Santa Agueda, han llevado a cabo la ocupación de las cotas 1.224, 1.213 y 1.214, el Raco del Sol y vértice Turnell, desde el cual se ve el mar.

En el frente de Guadalajara también se ha combatido hoy, rechazando los ataques del enemigo.

Ayer derribó nuestra artillería antiáerea, en el frente de Aragón, un avión de bombardeo enemigo "Martin Bomberg" seguro y otro probable.

QUEDAN CORTADAS POR COMPLETO LAS LINEAS DE ENERGIA ELECTRICA A BARCELONA. — EN EL FRENTE DE CORDOBA SE HAN RECHAZADO VIOLENTOS ATAQUES DEL ENEMIGO AL QUE SE LE HAN HECHO NUMEROSOS MUERTOS Y PRISIONEROS

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 8 DE ABRIL DE 1938

En el día de hoy las tropas de Navarra han llevado a cabo varios reconocimientos ofensivos, habiéndose presentado 27 milicianos.

El Cuerpo de Ejército de Aragón, que viene demostrando elevado espíritu, ha continuado hoy su victorioso avance, realizando brillante operación mediante la cual ha ocupado Gorp, San Lorenzo y las centrales de este pueblo y Camarasa, quedando cortada la energía eléctrica a Barcelona. Ha hecho varios centenares de prisioneros y se han presentado 52 milicianos.

Las fuerzas legionarias han atacado al enemigo derrotándole y ocupando una importante posición al N. O. de Cherta.

El Cuerpo de Ejército de Galicia ha limpiado la zona de Peñarroya y además, partiendo del vértice Tornell ha ocupado los vértices La Gralla y Espadella, llegando a la Venta del Aire sobre la carretera. También ha conquistado los vértices Monsiagre y Fustes y las cotas 1.177, 1.178, 1.212, 1.152 y 1.087 y alturas sobre la carretera entre los kilómetros 182 y 183. Se han presentado 230 milicianos y se han cogido más de 100 cadáveres del enemigo.

En el frente de Córdoba, sector de Espiel, el enemigo atacó violentamente algunas de nuestras posiciones durante la noche última, habiéndole rechazado y haciéndole sufrir duro castigo probado con la gran cantidad de muertos que dejó en las alambradas. Se le cogieron 35 prisioneros, 3 fusiles ametralladores y más de 100 fusiles de repetición. A la hora de dar el parte se habían enterrado 168 cadáveres y quedaban muchos más.

## La huida de milicianos rojos a Francia

### LLEGAN HAMBRIENTOS Y DESTROZADOS

PARIS.—El fracaso de la resistencia gubernamental en el frente de Aragón amenaza crear en la frontera franco española una situación sumamente difícil.

Cuando las tropas de Franco no han atacado todavía en Cataluña más que en la zona de Lérida, alejada en más de cien kilómetros de la frontera, una multitud de milicianos y de paisanos se refugian en Francia.

A partir del miércoles, por la tarde, han entrado en Francia más de cinco mil personas, que han franqueado el valle de Arán y se han refugiado en la región de Luchón.

El número de refugiados crece por momentos; después de una marcha de varios días por los montes y por senderos cubiertos de nieve, hambrientos y destrozados, ofrecen un espectáculo bien triste.

El primer contingente de refugiados pertenece a la brigada 54. Derrotados en el frente de Lérida, decidieron buscar refugio en

Francia, después de recorrer la larga distancia que existe entre Fraga y Luchón. Con estos milicianos llegaron siete comisarios políticos, tres oficiales rusos, un teniente coronel, un comandante un teniente y 43 suboficiales.

Después llegó otro grupo del décimo Cuerpo de Ejército, del que formaba parte su jefe el general Gallo, dos diputados comunistas, dos generales de División, un comisario político y una treintena de oficiales.

Las autoridades de la Alta Garona se preocupan del aprovisionamiento y de la evacuación de esta masa de soldados y paisanos.

Trescientas mujeres y niños han sido evacuados. Los soldados han sido desarmados.

Se han tomado medidas especiales y los refugiados, desarmados, han sido autorizados para volver a España, eligiendo la frontera que prefieran. En cuanto a los que deseen continuar en Francia, serán enviados a los departamentos que se les designen.

## LA SITUACION MILITAR

En el sector Norte de la provincia de Huesca, continúa la limpieza del terreno, empujando a los milicianos al otro lado de los Pirineos. En el valle del río Ara fue ocupado el pueblo de Torla y se prosiguió hasta los pueblos de Labuerda y San Vicente, en camino paralelo a las estribaciones montañosas de la frontera.

Según noticias, los guardias móviles franceses esperan una nueva torrentera de 5.000 milicianos, pues los últimos pasados aseguran que por la región de Benasque andan partidas sueltas muy numerosas en marcha forzada hacia el territorio francés.

La línea limitrofe de Cataluña continúa siendo rebasada por nuevos puntos. El río Ribagorzana se cruza una vez más, entre los pueblos de Montfalcó y Corsá. Más abajo también se salva el obstáculo a la altura de Alberola, y en la parte más norteña se alcanzaron los pueblos de Claramunt y Eroles, colocándose nuestras avanzadas muy cerca de Tremp, plaza ya tomada, famosa por sus saltos de agua que alimentan y dan fuerza a la mayoría de las fábricas de Cataluña.

Las maniobras que se venían realizando estos días al Norte, Oeste y Sur de Balaguer iban colocando a nuestro Ejército en inmejorables condiciones para lanzarse al asalto. El miércoles por la mañana cayó en poder de nuestros soldados Castell de Farfana y a última hora de la tarde, en avance combinado con las otras fuerzas, se entró en el importante pueblo de Balaguer, situado a 27 kilómetros al N. O. de Lérida. Balaguer, sobre la orilla derecha

del Segre, cuenta con 10.000 habitantes y desde el punto de vista estratégico es nudo del ferrocarril de Lérida a Mayerusa y desde Balaguer parten también las principales rutas hacia Puigcerdá, valle de Arán y camino del litoral.

En el ala derecha, las fuerzas de García Valiño y Aranda continúan rivalizando en ascender las cumbres que se levantan cerca de la costa. Las tropas de Aranda están algo más lejos, porque han tenido que vencer las alturas de la zona del Maestrazgo; pero la reciente toma de Morella facilita extraordinariamente su marcha y el miércoles, en fuerte empuje hacia el Este, han alcanzado el pueblo de Vallibona, aniquilando a una de esas brigadas que fabrican en Castellón. En cuanto a los soldados de García Valiño, siguen trazando su táctica envolvente, avanzando sobre la orilla derecha del Ebro.

¿Y en Guadalajara? Pues en el último número del "Times" se decía que la República, para resarcirse de las fuertes pérdidas en Aragón y Cataluña, ahora se dedicaba a pisarle al tigre el rabo por Guadalajara. No se puede decir de una manera más gráfica los intentos ridículos de los marxistas. Todo lo de Guadalajara no ha sido más que ganas de meter un poco de ruido y correr la pólvora. Pero, lo que siempre sucede a los perros flacos, en estos últimos días nuestros soldados quisieron contestar a esas molestias y se les ha propinado un fuerte castigo en dicho sector, con numerosos muertos, centenares de prisioneros y avance general de nuestras líneas.

## ECONOMIA AGRICOLA

### LA CUENTA DEL COSTO DE LA PRODUCCION TRIGUERA

Tan sugestivo es el tema iniciado, sobre todo para quienes sentimos hondamente estos problemas económicos del campo, que no podemos sustraernos al deseo de recogerlo de nuevo en estas columnas.

Lo iniciamos con motivo de la convocatoria ministerial para una pública información, lo continuamos para evidenciar el alcance y consecuencias de la adaptación a los momentos actuales de aquella cuenta que presentamos como modelo para llegar a la determinación más exacta del costo de la producción triguera.

Estimábamos y seguimos estimando que ningún servicio mejor pudimos prestar en el plan de colaboración, único en que podíamos colocarnos, al órgano oficial rector de esa actividad y a los propios agricultores, que llamar la atención de unos y otros respecto a

aquella vieja fórmula que sobre el mérito de generalidad para su aplicación a todas las zonas, y la comprensión más completa de todos los factores integrantes del problema en sus aspectos económico y social, poesía, sin duda por esto, el más estrecho control de los organismos oficiales y técnicos de la Provincia.

Tenia, por tanto, y tiene, a la vez que el mérito, la garantía para que su fórmula pueda interesar, no sólo a los elementos antedichos, sino a todos aquellos de carácter oficial o privado, corporaciones, entidades o particulares que precisen de material analítico para la determinación o localización de factores integrantes de algún aspecto de la vida económica, social o fiscal y de los fenómenos que de ella se produzcan.

Basta para comprenderlo así el hecho que resulta de las posibles

deducciones que se manifiestan tan pronto iniciamos la más ligera escriptación de la cuenta en cuestión. Su sola enumeración ahorra, en verdad, todo comentario respecto a su importancia y trascendencia. La fijación del valor de la tierra, el porcentaje de la mano de obra, el número de obreros empleados, situación general de la Agricultura en su relación con la vida industrial y participación de aquella en la economía nacional; tales son, así ligeramente esbozados, algunas de las deducciones que de la cuenta se pueden extraer, después de haber obtenido de ella la sustancia principal, tan interesante en todo momento, y más en los actuales, de determinar el verdadero costo de la producción triguera.

Así, seguramente habrán de comprenderlo cuantos hayan tenido la curiosidad de someter la cuenta al más ligero análisis.

Quienes así hayan procedido, habrán podido, pues, apreciar cómo las dos fórmulas empleadas por distintos métodos, a la vez que facilitan la mejor comprensión de quien haya de ajustarse a ellas, resumen la propiedad de una comprobación en sus resultados. Su flexibilidad, además, es tal, que no sólo permite ser aplicada a una cosecha conocida, como lo fue la del año 1930, sino que puede ser redactada aún con esta incógnita.

De su aplicación a todas las zonas de cultivo, da fe el hecho de que en su redacción los datos expresados se obtuvieron dividiendo en tres partes la superficie de cultivo de secano en esta provincia, con arreglo a la calidad de los terrenos y al sistema de cultivo en cada una, apropiado a su consistencia y circunstancias y que del promedio de gastos y productos de cada parte se dedujo el promedio general de la provincia.

Este, que es el fin lógico a que debía llevar la cuenta, se obtiene, como se ve, de modo bien sencillo, porque sin una cuenta de promedios, el trabajo carece de toda utilidad; así, ni puede referirse a una explotación determinada, ni a un término municipal, ni siquiera a una zona reducida, sino al promedio de varias. Por excepción, la provincia de Valladolid, por sus características y modalidades, debe corresponder en sus componentes a la cuenta que se formula para ambas Castillas.

Es muy posible que, viéndose razonar de este modo acerca de las ventajas de la cuenta con las cifras del año 1930, se diga que bien pudimos completar la información anterior, adaptando las cifras del año 1930, que aquella contenía, a las efectivas del momento actual.

Desde luego, pudimos hacerlo, pero si no lo hicimos, preferimos no publicarlo. Dos razones nos movieron a no tocar aquel cifra: una, la consideración de que el resultado mínimo no entra para nada en nuestro propósito; otra, la convicción profunda que tenemos de que la obtención de tales datos debe ser función exclusiva y privativa del propio agricultor, y de los organismos oficiales a tal efecto creados.

Sin estas dos circunstancias, nada más fácil, en efecto, que haber acoplado al momento actual todas las partidas de aquella. Para ello hubiéramos empezado por considerar que los cálculos del año 1930 estaban referidos a una mezcla ya conocida y corta, y por consiguiente más elevados que en un caso incógnito, los coeficientes de gastos; que en los conceptos dispendiosos faltaba partida para pago de los seguros sociales, inexistentes en aquella fecha y calculados en unas 50 pesetas anuales por obrero; que el valor de los jornales, cargas fiscales, aperos, abonos, etc., debían elevarse en los términos generales que se han producido desde aquella fecha; que el cálculo relativo a la superficie a labrar por un par de mulas debía reducirse a los términos que corresponden a la actual jornada de trabajo.

Todo esto, sin embargo, es lo que hemos querido de todo intento dejar al juicio del agricultor, para que sea éste—como antes decimos—el que señale, en definitiva, el costo del trigo, dejando al órgano oficial su comprobación y fijación, así como el señalamiento del beneficio industrial que en la cuenta, deliberadamente, se omite, por la consideración de ser esta función estatal una de las características de la Economía dirigida.

JUAN CASTELLANO  
De "El Norte de Castilla".

## EDIFICANTE MINISTERIO González Peña, en Justicia

Mientras nuestros gloriosos soldados desbaratan las legiones republicanas y socialistas de Azaña en las tierras catalanas y levantinas, el ridículo desgobernado que preside Negrín, a las órdenes de Moscú, ha sentido la necesidad de "reorganizarse" para dar salida a Prieto, el maestro en fugas, y dar entrada en el Poder a las desorganizaciones de la C. N. T., de la U. G. T. y de la... R. I. P.

Lo más famoso, lo más típico, lo que mejor caracteriza al nuevo Ministerio de Negrín, es la designación de González Peña para regir las altas funciones de la Justicia en la zona cada vez más reducida de la tiranía marxista.

González Peña, según las radijas hermejas, ha tomado posesión, mejor dicho, ha logrado afanar la Cartera de Justicia, y ya con ella en sus manos, expuso a los camaradas:—Yo he conocido el dolor de haber sido condenado a muerte. Haré todo lo posible para ser justo.

¿Por qué mereció tan extrema sanción judicial el hoy ministro de Azaña? Lo confiesa el interesado; han dirigido los asesinatos que se han perpetrado en Asturias y por el lado de la Sucursal del Banco de España en Oviedo.

Entre las cuadrillas de bandoleros, los ascensos se ganan, como se erige en jefe de cuadrilla el que tiene un historial más digno de la

Como saltador de Bancos y ejecutor de crímenes, pocos marxistas aventajaron al Ministro de Azaña. El ascenso, no puede ser más justo. La cuadrilla, para designar jefe, obedece a prácticas tradicionales.

El antecesor de González Peña, hizo constar en 26 de marzo último, al redactar un Decreto "justiciable" para estructurar el funcionamiento de los Tribunales, que "aquello era un paso adelante del Gobierno a fin de llegar a la normalización de la vida judicial y agregaba que era también propósito del Gobierno rojo reformar la administración de Justicia en forma que todos los delitos de auxilio a la rebelión, complicidad en la insurrección, espionaje, alta traición y derrotismo fueran "vistas" sin pérdida de tiempo por los Tribunales competentes, para no crear dificultades en la imposición de penas.

Luego, en la "Gaceta" republicana se insertó otro decreto ordenando que todos los juicios de espionaje, traición, derrotismo y desafección al régimen fuesen fallados por Tribunales populares.

Los anuncios de mejorar la justicia en el territorio rojo han tenido la efectividad de dar nueva y tétrica actuación a las "checas" moscovitas y de poner en el primer lugar de la Magistratura al más célebre saltador de Bancos y al más audaz y sanguinario cacique de los mineros asturianos, condenado a muerte por ladrón y

## La importancia de la conquista de Tremp

Los soldados de las duras y bravas divisiones Navarras que componen el Cuerpo de Ejército que manda el General Solchaga, han ocupado Tremp. He aquí una de las más interesantes noticias de la guerra.

La ocupación de Tremp equivale a una gran batalla ganada y con el dominio de los famosos saltos de agua se frustran algunos de los propósitos catastróficos que abrigaba el enemigo.

Llegaron los rojos a insinuar la amenaza de que las compuertas serían voladas y ese enorme caudal de agua allí embalsado se precipitaría por el Segre, produciendo la inundación de Lérida. Era de temer. El pantano de Barasona, con sus setenta millones de metros cúbicos, se precipitó por el Cinca, voladas sus compuertas, para detenernos ante los muros de Fraga. Era posible que el atenta do se repitiera en Tremp.

por asesino.

¿Qué dirá el rabino apóstol de la Jurisdicción Ossorio y Gallardo, respecto a las normas que sigue el Gobierno de Azaña, el legítimo Gobierno de la agonizante República española?

El país y el mundo entero dictan el fallo, definitivo e irrevocable que corresponde al hecho de que González Peña, el justiciable, ostente en el Gobierno de Azaña-Negrín, el cargo de Ministro de Justicia.

Ya Indalecio había advertido la posibilidad de un "accidente" que interrumpiera el suministro de luz y fuerza a Cataluña. "Paralizada las industrias, sería ocasión de que todos los obreros empuñaran las armas"; así dijo hace unos días el ex ministro de Defensa del gobierno republicano. El rápido avance del general Solchaga ha evitado la catástrofe.

En la mañana de hoy, los soldados que desde ayer ocuparon las alturas, completaron la ocupación de los saltos de agua, la Central Hidroeléctrica de "La Canadiense" y el pueblo. Quiere esto decir que desde la mañana del jueves somos dueños de la principal fuente de energía y de luz que daba vida a Cataluña.

Tremp embalsaba actualmente 320 millones de metros cúbicos y dominase también los pantanos de Gabet y Terradets con 50 millones y el de Camarasa con 280. Estos tres pantanos recogen las aguas del Noguera Pallaresa.

Pudieramos decir que esta progresión representa para el término de la guerra tanto como haber ganado una gran batalla. La energía eléctrica que provee el 70% de Cataluña está en nuestro poder y nuestros soldados han impedido, con su rapidísimo avance, que se consumara el proyecto de volar los saltos de agua para que el Segre inundara a Lérida.

Justo SEVILLANO

H.

# La función del partido

En los regímenes de partido único, la palabra partido adquiere, como es natural, una acepción peculiar, ya que se utiliza para designar a la totalidad de los elementos activos en política, en oposición a las partes que constituirían los antiguos partidos políticos históricos.

En cualquier régimen, excepción de los de comunidades muy reducidas, como podían ser algunos Cantones suizos, cual el de Dri hasta hace unos años, nunca todos los ciudadanos se han interesado de la política en el sentido de militantes, sino que han dejado que los que tenían vocación o interés lo hicieran también por cuenta de los demás.

El desinterés popular hacia la actuación política, que lealmente ejercida constituye una noble función, pero que prostituida, como lo ha sido por los partidos movidos únicamente por el afán del poder y del botín, resulta repugnante, ha favorecido precisamente esta degeneración, ya que los apóstoles de la democracia pretendieron ejercer el poder en nombre del pueblo, del que con toda clase de medios arrancaban de vez en cuando, por medio de las elecciones, un mandato muy problemático que, en la mayoría de los casos, traicionaban alegremente apenas llegaban al poder.

Todo régimen necesita del alimento popular y es una solemne idiotez hablar de dictaduras personales en nuestros tiempos. Los llamados dictadores de nuestra época son políticos que saben mantener viva la esperanza del pueblo, tanto por su actuación acertada

cuanto por la participación que dan al pueblo en la gestión del Estado.

El instrumento de esta colaboración del pueblo en el Estado, aparte la designación de los especialmente investidos de cargos y funciones, es el llamado partido único en el cual caben todas las tendencias compatibles con la integridad, la seguridad y la potencia de Estado, que es el instrumento jurídico de la Nación y cuyos intereses están por encima de los intereses particulares de cualquier partido o minoría.

A través del partido único, que es una verdadera milicia política, los que tienen vocación para ello pueden desarrollar sus facultades y prepararse para los puestos de mayor responsabilidad; al mismo tiempo el gobierno, que es la expresión vital del Estado, hallase en íntimo y constante contacto con la opinión pública, estableciendo aquella íntima penetración en la que reside el secreto de la vitalidad y de la eficacia de los regímenes autoritarios.

Crear que Mussolini haya logrado uniformar el pensamiento y las aspiraciones de todos los italianos, es sencillamente ingenuo; lo que ha logrado es que, en su propio interés, cada italiano subordine su pensamiento y sus aspiraciones a los intereses y a las aspiraciones superiores de la Nación italiana, de la que forma parte como célula operante y sin la cual cada uno se reduciría en átomo sin importancia.

M. ALONSO

S. P. E. S.

# El timo de la democracia española o el gran peligro para Europa

## LOS TEJEDORES DE LA MENTIRA

Vamos a huir de todo lirismo porque, conscientes del servicio que pretendemos prestar a la causa de la civilización y del orden, queremos salir al paso de los tejedores de la infamia y de la mentira, lisa y honradamente.

Son los rojos españoles hábiles artistas en el desarrollo de la propaganda de su causa. Tienen como norte y guía las enseñanzas de una revolución que ha perturbado la paz del mundo y un lema que el marxismo lleva por bandera: El fin justifica los medios. Su fin, que no es otro que el apoderarse de todos los recursos y todos los bienes que la sociedad construyó durante generaciones, utiliza todos los medios. Se cumple el testamento de Lenin. Donde haga falta vestirse de republicano, se aparece como republicano; donde espiritual, pues espiritual, donde hombres de orden, pues disciplinados; donde conservadores, pues ponderados; donde transigentes diplomáticos, pues diplomáticos; donde revolucionarios, pues a soar en sangre y fuego y ruinas cuanto se oponga al paso del proletariado y hasta se aconseja que allí donde convenga ser cristianos, católicos y obedientes, se someta a todos los poderes de las masas, al poder de la religión.

Los rojos españoles han atendido a la guerra que ya habría concluido, tiempo hace, de no haber acudido en su auxilio las fuerzas intencionales que ha movido el proletariado, el marxismo; pero los rojos españoles y esta es la gran verdad que hace falta pregonar ante el mundo, sobre todo ante Europa que vive confiada en un juego infantil de simpatías y democracias, desde el primer día de la lucha han atendido y están desarrollando la gran revolución que antes del levantamiento nacional en España habían pregonado por todos los medios y en todas las formas y para cuya lucha habían preparado a las masas con sangrientos y estremecedores ensayos.

Esos rojos dueños de la propaganda en Europa, teniendo a su servicio las relaciones de la diplomacia mundial, sus ventajas e inmunidades, la fuerza de sus relaciones, el ascenso sobre las autoridades, el poderío de la arbitrariedad, la abundancia del dinero de España robado a sangre y fuego, la costumbre de dilapidar con largueza aquello que no ha costado esfuerzos para obtenerlo, la coacción de las masas que forman los partidos simpatizantes, la audacia, la mentira, la gran prensa,

los progresos de la civilización al servicio de su causa, cine, radio y cuantos otros aunque costosos siempre la vida material puso al servicio del oro en detrimento de las causas de la justicia y de la verdad, esos rojos han sido y siguen siendo los magníficos tejedores de una farsa ante Europa con el timo de una democracia que no existe, como vamos a demostrar con este sencillo trabajo, reflejo de la verdad, modesto, pero honrado que se entrega a la conciencia europea para su difusión en la hora más crítica que Europa está viviendo; porque para los pueblos europeos el Gran peligro no reside en los conflictos que en las cancellerías diplomáticas puedan producir las repercusiones de la guerra española. El grave peligro, la amenaza más seria para la civilización, para la tranquilidad de los pueblos europeos está hoy germinando en la zona española. Vamos a la demostración con los propios textos de los rojos que, si nosotros hemos podido conocer sin gran esfuerzo, es seguro que en esta hora LA MAS GRAVE DE LA HISTORIA DE EUROPA son ya del dominio de todas las embajadas y cancellerías diplomáticas.

**En la zona roja no se cumple ningún derecho constitucional.--De la República no hay más que apariencias.--El proletariado se costea el lujo de unos ministros, Embajadores y hasta de un Jefe de Estado.--Toda la vida española de aquella zona está en poder del marxismo.--Esta es la gran verdad.**

II

Esta es la gran verdad y si fuera posible sujetar alguna autoridad solvente a una controversia, ningún representante de la zona roja de España podría demostrar lo contrario. Todos los servicios de la vida española están en manos del marxismo. Allí no hay más voluntad ni más ley que la impuesta por los partidos marxistas.

Cuando los figurones de esta titulada República de esa democracia española voccean por los pueblos de Europa que ellos defienden la Constitución, causa asombro que tal audacia sea consentida en capitales civilizadas que se relajan con el ajeteo de los viajes opulentos de unos titulados personajes que a todas horas hablan de los derechos del hombre en un país en que la vida humana ha llegado a ser el más precario de los derechos. Causa asombro y causa indignación que un presidente del llamado Parlamento español, especie de Circo Krone que se reúne de vez en cuando en lugares en que aparece como las ferias sin saber de antemano dónde, para colchir después de los jactanciosos discursos exposiciones en la prórroga de un estado que ellos llaman de alarma. ¡De alarma cuando han impuesto los hombres lanzados desde el presidio por los propios gobernantes de la República el terror más espantoso que ha conocido un pueblo!

¡Hemos reivindicado la Constitución! Así decía el Presidente de ese Parlamento días pasados en París. ¿Qué constitución, puede preguntarse Europa? ¿Constitución? ¿Pero es que la constitución permite que ningún ciudadano español, niño, mujer, anciano, sea retenido y no pueda salir del territorio nacional, en donde muere de hambre y de miedo? ¿Es constitucional que ningún habitante de la zona roja pueda disponer de los bienes que haya podido salvar de aquellos robos, asaltos y saqueos que se desenanaron en el oleaje más furioso que ha conocido la historia, con la complicidad de un gobierno que cruzado de brazos, impasible e impotente, vió el saqueo de un país, bancos, comercios, industrias, domicilios, palacios, museos; todo un país saqueado, primero e intervenido o colectivizado después?

¿Es acaso que la Constitución ampara que sigan llenándose las cárceles de la zona roja de millares y millares de españoles por una simple sospecha, por una interpretación cualquiera, por tener unas monedas más de las impuestas o pretender el alcance de unos viveres que no logra?

¿Es constitucional que los han-

cos estén en manos de los partidos proletarios, que los bienes de las industrias hayan sido arrasados por los partidos proletarios? ¿Qué sarcasmo y qué cinismo! Hoy no puede decir nadie en nombre de la República que esté en pie ni uno solo de los preceptos de la Constitución. ¡A no ser el que manda que se reúna el Parlamento para la prórroga del estado de alarma!

No hay más que esta realidad. Un proletariado que se ha adueñado de parte de un país y que con dinero saqueado al resto de los españoles se está permitiendo el lujo de costearse un cuerpo diplomático, unos Ministros, un Jefe de gobierno y hasta un Jefe de Estado que va de lugar en lugar como el alma de Garibay, paseando sus tristezas y su ruina. Fícan un Jefe de Gobierno que nunca figuró en partidos republicanos, sino en las filas proletarias que en las cumbres de Monserrat, donde tuvo que aparecer el circo parlamentario para celebrar función después de haber suspendido su programa, dijo en alarde oratorio que la revolución había sido dominada por la República después de haberse cometido "algunos excesos". ¿Qué burla para la sangre española, para la historia, para la civilización! ¿Pequeños excesos armar a las columnas de los presidios; lanzarlas sobre las poblaciones, armar a las masas, asaltar las cárceles, matar con bombas de mano a los prisioneros en los bancos! ¿Pequeños excesos el asesinato de los guardias civiles retenidos en Albacete, de la Oficialidad del ejército apresada en Barcelona y Madrid! ¿Pequeños excesos el asesinato monstruoso de cerca de la mitad de la población de Asturias con la ferocidad más rabiosa y el asalto de los trenes de detenidos en Valdecas, los fusilamientos de Torrejón y tantas y tantas monstruosidades como registra esta barbarie roja que no tiene igual ni precedentes aun en los refinamientos criminales del lejano oriente! ¿Pequeños excesos la época de terror de Madrid en donde los domicilios eran asaltados a todas horas por las columnas de foragidos matando sin piedad mujeres, ancianos, niños, hombres de bien! ¿Pequeños excesos el reino de las checas en los barrios todos de la capital de esa República deshonrada para siempre y envilecida antes y ahora por sus hombres incapaces de administrarla y dirigirla al principio y de sostenerla después; de esos hombres cómplices de tanto robo, de tanto asesinato, de semejante monstruosidad que tienen todos las manos teñidas en sangre y en sus conciencias los ecos de tanta ruina y dolor! ¿Pequeños excesos cuando las zanjás

de los alrededores de Madrid, de la Moncloa, de los Carabanchales, del Campo de San Isidro, de la Ciudad Universitaria, de Barajas, de Torrejón, de tantos y tantos lugares están llenas de cadáveres amontonados a millares fusilados y asesinados con saña, con fiera durante meses y meses! ¿Pequeños excesos los asesinatos de Albacete, los crímenes de Jaén, el terror huracanado de Málaga, los espantos de Valencia, las matanzas de Cataluña!

¡Dice el doctor Negrín allá en las cumbres de Monserrat como sarcasmo de esta vida de la República, allí lo más cerca posible de los cielos ante los parlamentarios de Francia y Suiza, de Noruega y Suecia, de Bélgica y Holanda, allí ante los diputados ingleses, ha llamado el titulado Presidente del Consejo de Ministros de la democracia o República de España que son pequeños excesos el asesinato vil y cobarde de SEISCIENTAS MIL PERSONAS que es la cifra oficial que hasta el pasado verano registraba la Cruz Roja internacional de Ginebra! ¿Pequeños excesos! ¿Qué sarcasmo! ¿Qué vergüenza! ¿Qué ironía! ¿Qué audacia!

JUAN DE ESPAÑA

El Estado asume la tarea de multiplicar y hacer asequibles a todos los españoles las formas de propiedad ligadas vitalmente a la persona humana: el hogar familiar, la heredad de la tierra y los instrumentos o bienes de trabajo para uso cotidiano.

## Delegación especial para infomación de residentes en territorio liberado

D. I. D. R. E. M.

Todos los españoles y extranjeros que deseen recibir noticias de sus familias y amigos residentes en Cataluña y Levante, así como en el resto de España aun no liberado, pueden solicitarlas por carta dirigida a D. I. D. R. E. M., Casa Consistorial Zaragoza, dando el mayor número posible de datos ciertos de la dirección y las señas del domicilio del propietario y se le enviarán las que correspondan a medida que se vayan liberando las poblaciones correspondientes.

Soria, 6 abril 1938.--II Año Triunfal

# La institución "Fuerza por la Alegría" aumenta su flota

Hace unos días que en el salón del Ayuntamiento de Lubeburgo fué recibido con todos los honores el Dr. Ley, Jefe nacional del Frente del Trabajo, que pronunció un discurso de gran interés. Entre los temas por él abordados, hay uno de positiva importancia. Al menos así lo revelan las importantes ovaciones con que fueron acogidas sus paabras.

Se trata de un proyecto de construcción de nuevos barcos con destino a la flota de la "Fuerza por la Alegría". Van a construirse veinte unidades más, que permitan un aumento en el número de obreros que viajarán por toda Europa.

En el discurso de Hitler ante el Reichstag, del día 20 de febrero último, al hacer un resumen general de lo que representan los cinco años de régimen nacionalsocialista, recogía unos datos muy interesantes que conviene recordar ahora.

Desde 1934, los cruceros marítimos, realizados por la institución de la que hoy hablamos han sido 384, y en ellos han tomado parte cerca de medio millón de personas. En igual fecha, se había invertido en ella unos setenta y siete millones de marcos, y se disponía de una flota de nueve trasatlánticos, cuatro de los cuales eran de su propiedad.

Este proyecto que anuncia el doctor Ley, permitirá un aumento de posibilidades insospechadas, y el número de obreros que emplearán sus vacaciones viajando por mar, irá en creciente progresión.

Y conste que estos viajes tienen un dilatado radio de acción. En el verano, llegan a los fiordos noruegos, paisaje nórdico de una belleza indescriptible. Y en los inviernos bajan hasta las islas portuguesas del Atlántico, especialmente las Azores y Madera. El Mediterráneo es también escenario de estos cruceros, sobre todo la costa italiana, tan llena de atracción para el turismo en gran escala.

ENRIQUE FAEDO

## Delegación de Orden Público ARMAS

Restablecido en el Ministerio de Orden Público el servicio de licencias de armas gratuitas a que se refieren los art. 37 y siguientes del vigente Reglamento de armas y explosivos, quedan anuladas y sin efecto alguno todas las concedidas con anterioridad a esta fecha, a cuyo efecto les que se consideren con derecho a esta clase de licencias deberán solicitarla para aquellos sus Superiores jerárquicos, que tengan carácter de Autoridad, por medio de oficios individuales en los que se hará constar necesariamente: nombre, apellidos, domicilio y demás datos de la filiación, cargo o cometido y provincia o localidad donde lo desempeñan, expresar si el arma que han de usar es corta o larga, disposición que le concede el carácter de Autoridad o Agente de la misma, dos fotografías tamaño carnet (el rostro debe medir dos centímetros y medio de alto) una de ellas adherida al margen izquierdo del oficio y sellada por el de la Autoridad que lo firma y acompañar la licencia gratuita que le ha sido concedida con anterioridad por el Ministerio de la Gobernación, que queda anulada, de acuerdo con el artículo 41 y 42 del aludido Reglamento.

Los caballeros de San Fernando deben pedirlo personalmente por medio de instancia, cumpliendo los mismos formularios y haciendo constar el Decreto que les otorga dicho título.

Estos oficios serán presentados por los propios interesados en las Comisarias de Investigación y Vi-

Esto es sencillamente maravilloso. El obrero alemán, el empleado, todo aquel que trabaja, puede realizar el dorado sueño de tanto anglosajón como anda por el mundo haciendo viajes de placer. Con la ventaja de no tener que esperar a un retiro que le dé tiempo y medios para ello.

He aquí un nuevo medio turístico que difiere del modelo clásico, en nuestras costas del sur de Europa. Sus recursos serán más limitados; pero en cambio nos dejan el sedimento de una lección magnífica. La de un pueblo que hace por sus hombres de trabajo mucho más de los que les prometían paraísos que nunca alcanzaban.

El mismo día que publicamos los periódicos el discurso de doctor Ley, hablaba yo con un empleado de una fábrica berlinesa, que acababa de regresar de un crucero a la Isla de la Madera. Aun le duraba el tinte del sol sobre su rostro curtido por los aires marinos. No tuvo que decirme nada. Su cara respiraba la satisfacción más completa. La misma con que al día siguiente volvía a incorporarse a su puesto de trabajo.

Al separarme de él, me acordaba de aquel aire rencoroso de nuestros obreros, que no alcanzaron en los periodos de gobernación y euforia socialistas. Les hablaban mal del nacionalsocialismo, porque si sin determinarse a estudiar un poco lo que es, y sobre todo, sin pararse a considerar cómo viven los obreros alemanes gracias a tal sistema.

¿Cuánto me hubiera gustado presentarles a mi amigo berlinés para que lo vieran, aunque no lo pudieran entender! Bastaría sólo su gesto de hombre satisfecho, que acaba de cerrar un paréntesis de auténtica expansión, en una vida de trabajo.

gilancia, de acuerdo con el art. 29 del Reglamento.  
Soria, 6 de abril de 1938.--II Año Triunfal.

La producción nacional constituye una unidad económica al servicio de la Patria. Es deber de todo español defenderla, mejorarla e incrementarla. Todos los factores que en la producción intervienen quedan subordinados al supremo interés de la Nación.

## De interés general SERVICIO SOCIAL

De conformidad con el párrafo final del artículo 27 del Reglamento para la aplicación del "SERVICIO SOCIAL" los certificados por los que se acrediten servicios con la pretensión de obtener reducción o exención de "SERVICIO SOCIAL" sólo tendrán validez cuando aparezcan extendidos en el plazo máximo de seis meses a contar desde la fecha de publicación del Decreto número 378 de creación del "SERVICIO SOCIAL", aparecido en el Boletín Oficial del Estado de 11 de octubre último; por lo que el próximo día 11 de los corrientes termina el plazo máximo hábil para expedición de los mencionados certificados.

Por el Departamento provincial de Organización del "SERVICIO SOCIAL" y en cumplimiento de instrucciones recibidas en este sentido del Departamento Central, se insiste una vez más en advertir la próxima terminación de este plazo para que puedan tener conocimiento del mismo todas las mujeres a quienes pudiera interesar.

Saludo a Franco; ¡ARRIBA ESPAÑA!

Dignificado el trabajo, volviendo el hombre a Dios y estatuyendo en la legislación los preceptos que mantengan la justicia, sin menoscabo de la libertad, ni de la caridad, se hundirán los aventureros, los osados y los atrevidos; dejando de ser la sociedad campo de asalto, de ascenso indebido y de medro para los que fían más en el impulsivismo, en la fuerza, en la insensata audacia y en la adulación, que en las gracias naturales, en las aptitudes y en el progreso de las capacidades mediante la labor concienzuda, diligente y constante

## "AUXILIO SOCIAL" El emblema de mañana

El emblema que mañana prenderá en vuestra solapa la cuestión de "AUXILIO SOCIAL" está cargado de simbolismo patriótico. La materia se eleva y dignifica cuando se le da un contenido emotivo y sentimental.

El emblema que mañana adornará vuestro pecho es una carabela—viento en la vela y seguridad en el timón—a la vez impulso y sentido.

Una carabela marca una dirección en el mar uniforme, un sentido en la extensión de innumerables caminos.

Y además la mueve el aire con empuje incorpóreo, como el del espíritu.

Sentido e impulso ha sido España cuando en dos coyunturas —1492 y 1936—la Historia ha tocado sus fibras.

Con sentido e impulso se orientó cuando en salto elástico descubrió América y abrió espacio nuevo a la cultura cristiana, y lo mismo se ha orientado ahora para abrir una nueva era gloriosa cuando el marxismo enemigo se hizo más amenazante.

Una carabela es también para nosotros recuerdo de las de Colón y Elcano, que trazaron caminos atlánticos desde nuestro punto de partida de Finis Terrae.

Una diminuta carabela simbólica y memorable es el emblema que mañana reparte la cuestión de "AUXILIO SOCIAL".

Y en sus velas grabado, al lado de la huella del viento, va el signo de la Falange.

En la vela más alta el yugo y las flechas. El yugo unifica la aspiración de ascenso de las cinco flechas y les da, como el arco, tensión y apoyo.

Y en la vela más baja, igual que el antiguo mascarón de proa, donde rompían las olas y llegaban las sales marinas, va el emblema —hermandad y a mor—de "AUXILIO SOCIAL".

El emblema de "AUXILIO SOCIAL" tiene un puesto en la proa que hiende al mar entre las salpicaduras de la marcha.

EL FUERO DE TRABAJO COLOCA A LA ESPAÑA NACIONAL AL NIVEL DE LOS MAS ADELANTADOS PAISES EN MEJORAS SOCIALES

CON EL SE LLEGARÁ A LA IGUALDAD DE TODOS LOS ESPAÑOLES POR EL TRABAJO QUE DIGNIFICA. — CONVERTIDO CADA ESPAÑOL EN UN GRAN TRABAJADOR, DAREMOS A ESPAÑA EL DESTINO DE GRANDEZA Y PODERIO QUE TIENE ASIGNADO EN LA HISTORIA

LOS HECHOS DEL VENCEDOR

Cómo se incorpora un pueblo

Poesía que promete y cumple

Aves amenazadores brotaron de la garganta de José Antonio para aquellos que no sean capaces de ofrecer, junto a la poesía que destruye, la poesía que promete.

Una juventud vigorosa y sana

Benito Mussolini ha cultivado la potencia física de los futuros hombres del renaciente Imperio.

Destruye la hojarasca inútil del liberalismo; los fatuos y encubridores Derechos del hombre; las solapadas o públicas manifestaciones de internacionalismo en Italia.

Construye pronto. Es otra poesía que nace. A olfateo de vientos y a nudo de caminos opone, sugeridora el haz de cirios nuevas.

Mirada clara y puño fuerte, ante el panorama del mundo

Italia se incorpora, aparece en pie, clavando en el panorama del mundo un arpón victorioso.

Predicación y dádiva

El "una cosa es predicar..." falla en este caso: Mussolini predicó y da trigo; quien lo niegue o es ignorante o es necio, o es malvado.

Tres nuevos trenes atraviesan cada día la frontera franco-catalana para facilitar el contrabando de armas

Toulouse. — En los días de la semana pasada la intensidad del tráfico en la línea férrea de Cerbere ha aumentado a razón de tres trenes por día.

Palabras proféticas que ahora encuentran referencia en el caso de Austria, resuelto con justa hermandad de sangre y raza por Alemania y logrado merced a la negativa de Italia a unirse a Francia e Inglaterra en hostilidad contra el pueblo alemán.

Insignias, hierros y corazones en alto

El efecto y fruto de Italia en pie, es un gran país incorporado, de esperanza reverdecida, de ensoñación hecha realidad y carne.

Palabras de Mussolini son estas que bien pueden traducirse al castellano interpretando nuestras preocupaciones, sentires y esperanzas.

Igual España, que ha creado con su sangre, su porvenir.

DE INTERES GENERAL

Donación de sangre y "Servicio Social"

Entre los servicios más generosos de ayuda al combatiente que la abnegación femenina ha prestado en esta guerra, figura el de donación voluntaria de sangre para nuestros heridos.

Esta Delegación Nacional de "Auxilio Social" dándose cuenta de lo meritorio de este hecho, ha acordado, oído el parecer de la Asesoría Médica y de conformidad con Organismos oficiales encargados de dicha misión, que las donantes de sangre sean bonificadas en el tiempo del "Servicio Social" y en la cuantía siguiente:

a) Mujeres que han sufrido una o varias extracciones de sangre con anterioridad al 11 de octubre de 1937. Serán bonificadas en 3 meses, debiendo prestar otros tres.

b) Mujeres que antes del primero de marzo de 1938 y con posterioridad al 11 de octubre de 1937 han sufrido alguna extracción. Serán bonificadas en 2 meses, debiendo prestar, cuatro meses.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Valladolid, marzo de 1938.—II Año Triunfal.

Saludo a Franco: ARRIBA ESPAÑA.

Procedimientos de Rusia para enrolar los voluntarios para la España roja

Krivasco. — (Frontera estonia-soviética). El corresponsal de un diario italiano ha recorrido en tren, en automóvil y en trineo, las fronteras de la Estonia con la U. R. S. S.

agentes de la G. P. U. que habían penetrado ilegalmente en territorio estoniano durante la noche.

La trágica lista comienza con la aldea de Suur-Sherdjanika, donde unos 70 jóvenes han "desaparecido" por la noche.

Ahora, cuando anochece en las aldeas de la frontera, potentes reflectores están puestos en acción y haces de luz vivísima escrutan sin reposo la línea de las alambradas.

Hay motivo para creer que los jóvenes estonios capturados por los agentes de la G. P. U. y arrastrados a la U. R. S. S. son enviados sucesivamente a la España comunista, como combatientes.

En Peipus, los soviets entraron en pleno día haciendo fuego contra los grupos de pescadores y aldeanos. Dos soldados estonios que accedieron para defender a la población resultaron muertos durante el tiroteo.

Masip desenmascara a Prieto

MANILA. — Masip, el diputado de la Esquerra catalana, conocido periodista y ex director de los periódicos "Barcelona" y "La Humanitat" y "Última Hora", ha dirigido una carta a Prieto que publica el periódico de esta localidad "Philippine Free Press".

"Ahora—añade—es usted el responsable de la prolongación de este martirio de España con su actitud cruel, absurda y antiespañola de resistir inútilmente. No prolongue más la guerra, Prieto. El avance nacionalista es inevitable y su victoria cierta.

longue más la guerra, Prieto. El avance nacionalista es inevitable y su victoria cierta. Ordene la retirada de sus tropas, ríndase o márchese. Mucha sangre española se ha derramado por su culpa; ahorre sangre nueva. Usted sabe que no se lucha contra la fuerza de las cosas y sabe que admitiendo la hipótesis absurda de que sea capaz de ganar la guerra, España en vuestras manos volvería al caos del que se afana dramáticamente por salir. Deje, por una vez, hablar a su deber de español. Ordene la retirada en los frentes de Tarragona y Lérida y que la guerra se acabe...

Tiene usted la última posibilidad de que el mundo no le llame, como a todos los que están a su alrededor, criminal". Firmado

LABRADORES!! Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

"La Catalana" SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA 73 años de existencia SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos? SERBINOL es el medicamento que cura Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento.

Comulgación del Reglamento de los Caballeros mutilados de la Patria

SALAMANCA. — Por la enaltecida Radio Nacional, se difundió una nota que la Jefatura Nacional de Mutilados de Guerra da a conocer con motivo del Caudillo.

NUEVA REVISTA

RADIO Y CINEMA. — Una nueva publicación espléndida, irrefutable, de moderno corte, ha venido a llenar una gran laguna que se dejaba sentir en nuestra Patria.

"Radio y Cinema" es hija de la editorial "Metyel", propietaria también de la ya famosa revista técnica nacional "Metalurgia y Electricidad", triunfante en todo el territorio y exponente de la técnica y del trabajo español.

La nueva Revista, que leerán con afán millares y millares de españoles, es sencillamente magnífica, tanto por el lujo de presentación como por el interés extraordinario de sus materias, la riqueza de sus grabados, la sugerencia de sus artículos, la trama, en fin, de la publicación, en la que no se ha regateado nada.

Aururamos a "Radio y Cinema" un éxito de los que hacen época.

Como ha huído del infierno bolchevique el Inspector de los saltesianos don José Alcántara

TURIN. — Al principio del mes agosto de 1936, las noticias de insurrección española contra los bolcheviques en la lista de los numerosos que se anunciaban la detención y la muerte del Inspector de la provincia de Madrid y regiones anejas, don José Alcántara y de muchos otros hermanos de Orden y dependientes.

La noticia había provocado una profunda emoción, especialmente en el mundo artístico, porque el profesor don José Alcántara es también un músico ilustre, notable compositor conocido en toda España.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Castil de Tierra

Relación nominal de las cantidades recaudadas en este Municipio para la suscripción nacional "Auxilio a poblaciones liberadas".

- Simón Muñoz 150 pesetas; Honorato Borque, 200; Gregorio Lacarta, 75; Pascual Garcés, 40; Timoteo Calonge, 25; Juan Hernández, 200; Joaquín Garcés, 115; Ildefonso Borque García, 150; Millán Calonge, 5; Raimundo García, 10; Ignacia Garcés, 50; Julio Miguel, 10; Marcos Romero, 7,50; Venancio Rupérez, 5; Julio Martínez, 10; Estanislao Diez, 4; Mónica Andrés, 4; Eleuterio Rodríguez, 4; Emilio Gómez, 5; Manuela Rupérez, 4;

BALLESTEROS SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros de del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMIA SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO ... 7.50 PESETAS
SEMESTRE ... 4.00 id.
TRIMESTRE ... 2.25 id.
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.
TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

INFORMACIONES DEL GOBIERNO CIVIL

AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Para cumplir nuestros deberes informativos, visitamos ayer el Gobierno Civil y recibimos por el Excmo. Sr. Gobernador don Ramón Enrique Casado, nos hizo presente que estaba verdaderamente satisfecho por el proceder de los sorianos, pues tanto en la capital como en los pueblos de la provincia se habían patentizado una vez más generosidad y elevado espíritu patriótico, e igualmente en los pueblos liberados de la provincia de Guadalajara, ya que las cantidades recaudadas para auxilio a las poblaciones liberadas acusa-

EL SANATORIO ANTITUBERCULOSO

Asimismo, nos expresó el señor Casado que se están ultimando los últimos preparativos e instalaciones para la inauguración del Sanatorio Antituberculoso de Derroñadas, acto que tendrá lugar en muy breve fecha y al que asistirán altas autoridades y representantes.

De momento, se establecerán en el benéfico establecimiento cien camas, que serán ocupadas por 25 soldados hijos de esta provincia y 75 de las de Logroño, Guipúzcoa y Vitoria.

También se está demostrando generosidad por los sorianos en cuanto se refiere a este establecimiento, y el Sr. Gobernador nos hace pasar a una dependencia que es un verdadero almacén de sábanas, almohadas, toallas, colchas, servilletas, etc., que han sido donadas por particulares.

El primer pueblo que hizo envío de estas ropas fue Abejar, y después Cidones, Villaverde del Monte, Herreros, Cabrejas del Pinar, Muriel Viejo, Cubilla, Navacero, Vinuesa, Molinos de Duero, Casarajos, Talveila, Deza, El Royo, Garray, Covalada y otros.

ban una cantidad importantísima. Según los datos recibidos, ascendía la recaudación a más de trescientas cincuenta mil pesetas, y, como todavía faltan informes de muchos pueblos, puede asegurarse que ha de sobrepasar la cifra del medio millón de pesetas.

Teniendo en cuenta los medios económicos de la provincia y cómo ésta desarrolla su vida, aquella cantidad representa esfuerzo y sacrificio que no se omiten cuantas veces se hacen llamamientos para contribuir a la sagrada causa que defendemos.

Espera el Sr. Gobernador que este proceder sea seguido, no solamente por los demás pueblos de la provincia, sino por los particulares, pues la donación de una prenda de ropa blanca para el Sanatorio Antituberculoso es de gran importancia, y demostrará que al esfuerzo del Gobierno Nacional en esta obra de tan alta humanidad queremos aportar todos nuestro concurso.

No quiero—nos dice—hacer excitación alguna a estos fines, porque no es necesaria en esta tierra castellana, que responde siempre cumplidamente cuando a su generosidad, a su diligencia y patriotismo se hacen llamamientos.

Y terminamos nuestra entrevista con el Sr. Gobernador consignando las últimas frases que él nos dijo: —He de hacer presente mi reconocimiento a todos y asimismo a las señoritas, entre las que se encuentran las secciones femeninas de Falange Española Tradicionalista, que con gran esmero y generosidad, están brindando con primor todas las ropas destinadas al Centro benéfico

NOTICIAS AL CERRAR

DONATIVO DEL PUEBLO DE SAN LEONARDO.— Nuestro compañero don José María Sanz, entregó ayer, en nombre del pueblo de San Leonardo al Excelentísimo Sr. Gobernador Civil de la provincia, la cantidad de tres mil ochocientos sesenta y una pesetas con diez céntimos, importe de lo recaudado en aquella localidad para el Auxilio a poblaciones liberadas.

El Sr. Casado expresó su deseo de que hiciéramos público su reconocimiento a los vecinos de San Leonardo por su generosidad y alto patriotismo.

EXQUISITO CAFE EXPRES licores de las mejores marcas, aperitivos, cerveza, etc. Venta en BAR COLON, calle General Mola, núm. 80.—Soria

DOMINGO DE RAMOS.— Mañana, a las diez, tendrá lugar, en la I. I. Colegial de San Pedro, la bendición y distribución de ramos, procesión y misa solemne, cantándose solemnemente la Pasión y asistiendo el Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad.

GRATITUD.— Cumplimos gustosos el encargo que nos confía el Excmo. Sr. Conde de la Puebla de Valverde para que, en su nombre y en el de toda la familia hagamos presente sincera gratitud a las numerosas entidades y personalidades que les han expresado manifestaciones de afecto y condolencia por la muerte del que fué glorioso Capitán de Regués del Tercio del Alcazar don José Aurelio González de Gregorio y Martínez de Tejada.

Por la imposibilidad de contestar a las numerosas cartas que han recibido, adopta el Sr. Conde de la Puebla de Valverde este procedimiento que con especial agrado facilitamos.

DEPOSITO DE CERVEZAS de la Cervecería del Norte de B.I.B.º Para pedidos dirigirse a JESUS DIEZ General Mola, 21 SORIA

LO QUE CUENTA UN CAMPESINO.— Un campesino que ha conseguido huir de la España soviética atravesando la frontera francesa, ha declarado al correspondiente de "La Liberté" que los dinamiteros bolcheviques, que son mandados por oficiales rusos, incendiaron numerosas poblaciones durante su retirada en el Alto Aragón, envenenaron siempre que pudieron las aguas y destruyeron cuanto encontraron a su paso.

Agrega que el sábado último llegó a Toria un destacamento de dinamiteros y bajo la amenaza de sus pistolas ordenaron a los habitantes de dicho pueblo que lo abandonaran inmediatamente, porque se proponían prenderle fuego. Uno de los dinamiteros dijo entonces que sería mejor dar muerte a toda la población, para evitar así que más tarde pudieran declarar contra ellos.

Agrega dicho campesino que los habitantes de los pueblos conquistados por las tropas de España no huyen nunca porque éstas se aproximan, pues lo están deseando, sino porque son obligados a evacuarlos por los rojos.

SE LLEVAN LA MAQUINARIA.—Según noticias procedentes de Perpignan, a consecuencia y a causa de la anarquía que reina en toda Cataluña, los dirigentes marxistas se preparan a la incautación de todas las empresas industriales y comerciales privadas. Todas las máquinas y telares de la industria textil en Barcelona han sido desmontados y están ya trasladándose en grandes tractores al mediodía de Francia. Un convoy de máquinas ha atravesado ya la frontera en dirección a Francia.

El miércoles próximo se inaugurará la Exposición del Documento Nacional en Ceuta, pasando luego a Tánger. Al mismo tiempo Riviere y Compte harán una información gráfica de Marruecos, por expresa indicación de S. E. el Alto Comisario.

El miércoles próximo se inaugurará la Exposición del Documento Nacional en Ceuta, pasando luego a Tánger. Al mismo tiempo Riviere y Compte harán una información gráfica de Marruecos, por expresa indicación de S. E. el Alto Comisario.

Agencia EFE

APARATOS ROJOS DERRIBADOS.— Estadística oficial.— Resumen de los aparatos derribados al enemigo por nuestra caza y Artillería antiaérea durante el mes de febrero de 1938, todos ellos en el frente de Teruel: Día 22: seguros, 2 Curtis, 9 "ratas" y un caza. Probables: un Curtis. Día 23: seguros, 2 Curtis. Total, 14 seguros y uno probable.

Resumen de los aparatos derribados durante el mes de marzo. Todos ellos en el frente de Aragón. Día 8: seguros, un Curtis. Día 9: seguros, dos Curtis. Día 10: seguros, 7 Curtis y 2 "ratas". Día 12: seguros, 8 Curtis y un Katuska. Probables, 2 Curtis. Día 14: seguros, un Curtis y 4 "ratas".

Día 24, seguros, 6 Curtis. Día 25: seguros, 3 Caudrón. Día 27: seguros, 2 "ratas". Día 29: seguros, un "rata". Total: 38 seguros y 2 posibles.

CAMBIO DE DUEÑO GRAN REFORMA GRAN BAR RESTAURANT Plus Ultra Policarpo Jiménez Furgones de alquiler Teléfono 132 SORIA

HALLAZGO.— El Alcalde de Pina de San Esteban comunicó que en la carretera que pasa por dicho pueblo fué encontrada una bolsa azul a cuadros, la cual contiene un pantalón de para, una camisa, un par de calzoncillos, una botanilla y una cuchara. Lo que se hace público para conocimiento general.

INSTITUTO NACIONAL DE SORIA.—En el tablón de anuncios del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Soria figura uno en el que constan los nombres de los alumnos a quienes se ha concedido matrícula gratuita para la próxima convocatoria de Junio. Los beneficiados con esta concesión deben pasar por la Secretaría del Instituto, antes del 30 del corriente al objeto de formalizar su matrícula.

PARA HACERSE RICOS y contribuir al bien de la Patria... jugar a la LOTERIA NACIONAL. Sorteos los días 1, 11 y 21 de cada mes, 3, 4 y 5 pesetas décimo. Además el 21 de abril se celebrará en Sevilla un último extraordinario. Precio del billete: 250 pesetas. Décimos de 25. Premios mayores: UN MILLON.—MEDIO MILLON.—200.000 pesetas.—100.000 pesetas.—MAS DE TRES MILLONES en premios! La Administración de Loterías de Soria envía, a quien lo solicite, billetes para todos los sorteos.

AGRADECIMIENTO.— Doña Andrea Muñoz y familia, ante la imposibilidad de contestar particularmente a cuantas personas les han testimoniado su afecto enviándoles el pésame por la muerte de su hijo, el heroico Alférez de Aviación, don Julián Aragón, lo hacen por mediación de este periódico, quedando a todos sumamente reconocidos.

TOROS EN BURGOS.— El domingo, día 17 del actual, se celebrará en Burgos una extraordinaria corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid, cuyo Presidente es el señor Ruiz Albéniz "El Tebib Arrumi".

Se lidiarán ocho magníficos toros de la acreditada ganadería del Conde de la Corte, actuando el rejoneador "Algabeño" y los aplaudidos diestros Antonio Márquez, Marcial Lalandia y Manolo Bienvenida.

A SOBRES.— Se necesita hacer en número de diez mil adobes grandes en el plazo de diez días, en el pueblo de Nepes. Dirigirse a Ciraco Muñoz, vecino del citado pueblo.

CRONICAS DE GUERRA

Sin luz ni fuerza en Cataluña

Dos jornadas de grandes victorias se han registrado en los días de ayer y hoy, que si bien no emocionan como aquellas que señalan conquistas de capitales de provincia o de grandes ciudades, en cambio encierran dos grandes triunfos de extraordinario valor, ya que en estas dos jornadas se ha salvado nada menos que la riqueza industrial y agrícola de toda Cataluña; es decir, su presente y su porvenir. Y es al Ejército de Franco al que los catalanes deben mostrar su agradecimiento fervoroso y muy principalmente a las fuerzas de los Ejércitos de Navarra y Aragón.

Si ayer los navarros realizaron una amplia y genial maniobra sobre Tremp para salvar aquellos embalses y las centrales de energía eléctrica, los más ricos de Cataluña; de la destrucción que los rojos tienen a gala realizar, hoy los muchachos dirigidos por Moscardó han repetido la misma hazaña conquistando los embalses y centrales hidroeléctricas de San Lorenzo y Camarasa, cortando el fluido a Barcelona y quedando en nuestro poder lo único que faltaba por conquistar en materia de fuerza de energía eléctrica. El arrojado puesto en este empeño por los soldados de España ha hecho el milagro. Deberán pensar eternamente los buenos catalanes que sin este arrojado, sin arriesgar como arriesgaron ayer y hoy sus vidas para llegar pronto y evitar las destrucciones, a estas horas las presas estarían voladas y la principal riqueza de Cataluña se hubiera destruido por muchos, muchísimos años, quizá para siempre.

Se explica por esto que ayer y hoy a los soldados de Moscardó y de Solchaga no sólo los acogieran con júbilo extraordinario los naturales del país, sino que hasta para recibirlos dignamente levantaran arcos triunfales. Que no olvide nunca Cataluña que ha vuelto a ser dueña de todo aquello que era su legítimo orgullo, gracias a Navarra y Aragón.

Buen comienzo para el nuevo gobierno Negrín! Estr nuestras fuerzas asomándose al Mediterráneo; perder los centros de riqueza catalanes, y quedarse sin el apoyo de la frontera. Es todo un principio para el gobierno de Barcelona. Claro que de todas formas, fuera éste u otro el principio, para lo que iba a durar...

EL TEBIB ARRUMI

gón; que no olviden que se lo deben todo a Franco, que en su cariño a todos los españoles no piensa en otra cosa más que en liberar el territorio y la riqueza nacional de la tiranía y la locura destructora del marxismo. Buenas presas se hicieron ayer por Mora de Ebro y Tremp. Entre otras cosas que se han recuperado figura el gran laboratorio químico industrial de la casa Flix y una formidable cantidad de mercurio. En el mismo Mora se ha encontrado un gran depósito de aceite, propiedad de la Generalidad, según rezaba un cartel en cuyo depósito se encuentran 92.000 litros del mejor aceite, ya que el de Lérida es el mejor de España.

En fin, para que el día sea completamente satisfactorio, las fuerzas de Galicia han hecho un enorme avance, conquistando numerosos pueblitos y vértices y más vértices, quedando, media la tarde, a seis kilómetros de San Mateo y a unos 20 kilómetros de Vinaroz, dominando las últimas cumbres y teniendo ante sí tan solo la vega suave, alta plana, y por fin el mar latino, a donde no se tardará en llegar.

Entre tanto, en Barcelona hoy estarán totalmente a oscuras y con las fábricas paralizadas por falta de fluido eléctrico. Y entre tanto también, dimite Blum. Parece ser que le sustituirá Daladier. Con este cambio que se produce al otro lado de la frontera ¿qué va a hacer ahora el internacionalismo rojo español sin el apoyo de Francia?

¡Buen comienzo para el nuevo gobierno Negrín! Estr nuestras fuerzas asomándose al Mediterráneo; perder los centros de riqueza catalanes, y quedarse sin el apoyo de la frontera. Es todo un principio para el gobierno de Barcelona. Claro que de todas formas, fuera éste u otro el principio, para lo que iba a durar...

EL TEBIB ARRUMI

HA CAIDO EL MINISTERIO BLUM

Paris.— El Frente Popular en Francia, dirigido por el jefe socialista Blum, llevaba a la nación vecina a los mismos desastres que suirieron con el marxismo italiano, Alemán, Austria, Portugal, Grecia y España.

El conglomerado judaico-masónico ha llevado a Francia a la insolvencia y al desorden. Para salvar los disparates económicos y financieros que el Frente Popular desarrolló en Francia, el joven Blum pretendía hundir la economía francesa con un proyecto financiero que anulaba el capital y cegaba la fuente de toda la producción y riqueza.

Aprobó este proyecto la Cámara popular, contra la opinión sana de todo el país. Este proyecto tenía que retribuir el Senado, y en la sesión que celebró ayer la alta Cámara, después de amplios discursos del ponente y de otras personalidades políticas, fué rechazado, porque representaba dicho proyecto una autarquía en aspecto económico y una inflación monetaria que determinaría la absoluta desvalorización del franco.

A las cinco cincuenta de la tarde terminó la discusión de los planes de Blum, y el Senado rechazó en votación el proyecto, por 227 votos contra 43. Seguidamente se reunió el Consejo de Ministros, bajo la presidencia de Blum, y éste presentó la dimisión, que el Presidente de la República aceptó.

El franco se cotizó con una baja extraordinaria, así como todos los valores franceses. Fué llamado al Palacio Presidencial el señor Daladier, que también formaba parte del Gobierno de Blum, y recibió el encargo de formar nuevo gobierno a las 22,15 de la noche, hora en que salió del Palacio y manifestó a los perio-

distas que empezaba a consultar a los jefes de las fracciones políticas y que suponía que el domingo por la mañana presentaría la lista de los ministros. Añadió que era imprescindible salvar los intereses de la patria y de la república, muy seriamente amenazados en aquellos momentos.

Francia rechaza la tutela socialista y se decide a restañar las heridas que ha recibido del Frente Popular para seguir la ruta que marcan las naciones que han hallado paz y prosperidad siguiendo normas de buen sentido y de amor al país.

Los rojos españoles reciben con este cambio ministerial de Francia un golpe fatal, que ha de unirse al que les infiere el glorioso Ejército de Franco.

ANUNCIOS

VENTA DE CARNES FRESCAS.— Servicio emporado en contrarían ustedes en la carnicería del Ferrial, núm. 14.—Soria.

PASTOR para ovejas necesita desde el día Juan José Uero Martín. Aldehuela de Calatayud.

OVEJAS.— Se venden 95 parcelas de ovejas, la mitad de ellas nacidas en el mes de diciembre; buenas condiciones. Dirigirse a Pedro Garray en Nomparedes.

DEPENDIENTES.— Se necesitan dos dependientes, uno que sepa de tragua y otro para la madera. Taller de Carretería de Santos Jiménez, Almazán.

MAQUINAS.— Se venden tres máquinas segadoras una gavilladora y otra guañadora, por no ser apropiadas para el terreno. Se darán baratas. Para tratar, con Celestino Aljuandre, en La Alameda.

DULERO Desde el día 3 de mayo próximo, se hallará vacante en esta villa la custodia del ganado vacuno por una persona mayor y otra de 24 años en adelante. Para tratar, dirigirse al Sr. Alcalde de la villa, hasta el 20 del actual. Talveila, 5 de abril de 1938.—El Alcalde Cipriano Fernández

Se prepara la fuga del Gobierno rojo

Paris.— Comunican de Marsella que, según informe de persona de la intimidad de Negrín, llegada a dicha ciudad, la situación del gobierno rojo es de franca desmoralización y que sólo pretende ganar tiempo para la huida.

Afirma que Negrín logró de Paul Boncour que éste diese órdenes a su Embajador en Barcelona para que le conceda amparo en la Embajada, de la que pasarán a un buque de guerra francés. Igualmente los principales responsables de crímenes y saqueos, amigos de Negrín, están preparados para embarcar en la playa de Caldetas, una vez dada la contraseña de huida. A este efecto tienen ya a su disposición dos buques de guerra franceses.

Agencia EFE

Gobierno Militar de Soria

Se avisa que los que desean salvoconductos con carácter indefinido para la provincia, pueden obtenerlos con los siguientes requisitos:

- 1.º—Petición escrita, reintegrada con 1.50 ptas., haciendo constar su ideología política y adhesión al Movimiento Nacional y residencia habitual.
2.º—Aval de dos personas de garantía social y económica, o prueba documental
3.º—Dos fotografías.
4.º—Abono de los derechos de expedición del carnet, de UNA peseta.
Los poseedores de estos carnets podrán obtener salvoconductos adicionales para viajes aislados por la zona liberada, previo:
1.º—Petición escrita, reintegrada con 1.50 ptas., haciendo constar el número del carnet que poseen para circular en la provincia.
2.º—Abono de derechos de expedición de 0,25 ptas

Inspección de Primera Enseñanza de Soria

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, en telegrama que dirige a esta Inspección, dice lo que sigue:

"Hoy firma el Sr. Ministro Orden restableciendo vacaciones en Escuelas primarias desde el lunes Semana Santa hasta martes Pascua, ambos inclusive. Maestros pueden ausentarse durante dichos días notificando a Consejo Local fecha su salida, lugar a donde se dirigen durante las vacaciones y fecha de regreso".

Lo que se hace público para conocimiento de los señores Maestros y Consejos locales, encareciendo a éstos el más exacto cumplimiento de lo que se ordena en cuanto a ausencia de los Maestros, y cuyos datos, referentes a la misma, deberán quedar, por escrito, en el referido Consejo a disposición de cualquier autoridad, que, en un momento dado, pudieran reclamarlos.

Los señores Presidentes vienen obligados a dar cuenta a esta Inspección de las infracciones que pudieran cometerse en lo ordenado.

Soria, 8 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—Por la Junta de Inspectores La Secretaria, Aurelia Gil.

Exposición del Documento Nacional

Tetuán.—Se ha clausurado la Exposición del Documento Nacional con expresa felicitación de S. E. el Alto Comisario y se ha realizado con grandioso éxito una función artística benéfica de nuevo estilo escénico, a la que asistieron Su Alteza el Jefe, Su Excelencia el Alto Comisario, Cuerpo Diplomático y numeroso público que llenaba por completo el teatro Español, donde tuvo lugar.

La recaudación alcanzó la cifra de cinco mil setecientos setenta y cuatro pesetas con veinticinco céntimos.

Agencia EFE

ORDESADOR.— Se ofrece un ordenador para vacuaria, joven, soltero, casado, práctico en el oficio. Dirigirse a Juan Martínez en Garray (Soria).

CAMBIO.— Se cambian por novillos o vacas para carne, vacas recién paradas y buey del terreno todos de cinco años. Para tratar, dirigirse a Eugenio Lomero en Gomara (Soria).

YEGUA.— Se ha extraviado, en Ovejas, una yegua torca, con el rabo coqueño, riega a quien la haya encontrado se recompensará a Fulgencio Galán, en Ortega.

PAJA.— Se venden 15 000 kilos de paja a 5 céntimos kilo. Para tratar con Gerardo Pascual, en Cerezo (Soria).

TERNERA recién nacida se desea vender. Dirigirse a María La Red, en Casas de Soria.

PERDIDA de un saco con varias ropas y mantas en el trayecto de carretera de Duruelo a Molinos de Duero. Se ruega a quien las haya recogido las presente en la Posada de la Gatana, orla y se gratificará.

Tierra se arrienda con casa y en para tres caballerías. Para tratar dirigirse a Juliana Elvira, Escobosa de Almazán.

VACAS LECHERAS se desean vender, primer ordeño. Dirigirse a Mariano Jiménez, Castlruiz.

CORDERAS.— Se venden 400 corderas de buena clase para vida en la explotación Agrícola de la Rasa (Ora). Para tratar en la finca.

PRONONIA.— Sabiendo mecánicamente, desea alquilar por un mes, ablando treinta pesetas, máquina para escribir en buen uso. Informarse en General Mola, en Panauercia, Soria.

HEREDAD.— Se vende una heredad, compuesta de varias fincas, en Villabuena. Para tratar General Mola, 64, Soria.

GANADERIA.— Se encuentra vacante la plaza guarda de ganado mayor de este pueblo, con el haber que el elegido convenga con los vecinos. Sol citados al Sr. Alcalde en plaza 10 ciudades. Abión 1.º de abril de 1938. El Alcalde Angel Domínguez.

CABALLERO ESTABLE ofrece pensión en casa particular, central, confortable, buena retribución. Informarse en Zapateria Lapuente Soria.

PASTOS.— Se conceden pastos verdes en terreno municipal para 250 reses laneras, desde el día 1 de mayo al 30 de Octubre próximo, para el abasto de carne en esta villa. La subasta se celebrará por puja a la mañana siguiente a las 11 de la mañana, en la casa de Ayuntamiento en la que se actual y hora de las 10.

LABORADOR.— Se ofrece un puesto de trabajo en la casa de Juan Almazán.

VACAS jóvenes, donadas para carne labor, vendiendo. Dirigirse a Tirso Febel, en Soria.

SIRVIENTA.— Se necesita de 30 años adelante, soltera o viuda sin hijos. Para tratar, dirigirse a Nicomedes rubia en Villarrojo de la Sierra (Zaragoza).

VICENTE GALVAREZ. Tratame en ganado de cerdos. Tejera num. 8.—Soria. Tiene almacen de tocino, jamones, piensos.—Véndese para la venta de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 años en adelante.

CUADRILLA DE 4 PEONES, de 40 años, para trabajar en villos a la agricultura, con ajuste hasta Santiago, cuando seis pesetas diarias, casa, luz y alimentos. Mujer en la villa cuidará de los niños, saber leer y escribir. Dirigirse, en persona, a Bodegas "El Montecillo", Villarrojo (Logroño).

VENDO máquina de hacer galletas agua de Selt, con llenador moderno, vale para mano y motor. Para más detalles dirigirse al Triunfal. Carros en el puente sobre el río Duero, Soria.

YUGERO - CARRETERO, con experiencia en el oficio y cuidar del ganado, para saber leer y escribir. Dirigirse, en persona, a Bodegas "El Montecillo", Villarrojo mayor (Logroño).

Servicio Nacional del Trigo

Banco Español de Crédito-Soria

Agencias en Agreda Burgo de Osma y Sigüenza

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales Agencias las operaciones bancarias con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas.

Pagos de contratos y descuentos de lotes. Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo.

E. SANZ VILLA Médico-Oculista

General Mola, 84-2.º Soria

Imp. de E. Las Heras-Soria